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ABSTRACT: Demetriu Radu was born the 7th of nove‑
mer 1862 in Uifalăul Săsesc (today it’s caled Rădeşti) 
commune, in Alba County. He attended the scho‑
ols of Aiud and Blaj. In 1879 the metropolitan bishop 
Ioan Vancea sent him to Rome, to „Saint Athanasius” 
Institute, to continue his studies.
In 1885 the young Demetriu Radu became doctor in the‑
ology and philosophy at the Propaganda Fide’s faculty in 
Rome and the same year, the 26th of July, he was ordai‑
ned priest. Until May 1886 he worked at the metropo‑
litan chancellery in Blaj. Then he was sent to Bucharest 
as parish priest for the local romanian greek‑catholic 
community. 
The 9th of May 1897 Father Radu was ordained bishop 
and the 16th of May he was enthroned in the Cathedral 
of Lugoj.
During Demetriu Radu’s rule 8 churches and 27 schools 
have been built in the Eparchy of Lugoj. At the same time, 
the Cathedral and the episcopal residence have been 
renovated and the Monastery of Prislop (Hundedoara 
County) has been restored. 
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REZUMAT: Demetriu Radu s‑a născut la 7 noiembrie 
1862 în comuna Uifalăul Săsesc, azi Rădeşti, în judeţul 
Alba. A urmat şcoala din Aiud, apoi pe cea din Blaj, de 
unde a fost trimis, în anul 1879, de către mitropolitul 
Ioan Vancea la Roma, la institutul „Sfântul Atanasie”.
În 1885 tânărul Demetriu Radu a obţinut doctora‑
tul în teologie şi filosofie la facultatea Congregaţiei de 
Propaganda Fide din Roma. În acelaşi an, la 26 iulie, 
a fost hirotonit preot. Până în luna mai a anului 1886 
a lucrat la cancelaria mitropolitană din Blaj, fiind tri‑
mis după aceea la Bucureşti, ca paroh al credincioşilor 
români uniţi. 
La 9 mai 1897 părintele Radu a fost hirotonit episcop, la 
Blaj, iar la 16 mai a fost înscăunat în Catedrala din Lugoj. 
În timpul cârmuirii lui Demetriu Radu, în Eparhia 
Lugojului s‑au zidit opt biserici şi 27 de şcoli noi. 
Totodată, au fost renovate catedrala şi reşedinţa episco‑
pală, iar Mănăstirea Prislopului ( Judeţul Hunedoara) a 
fost restaurată.

CUVINTE-CHEIE: preot, episcopie, vicariat, învăţă‑
mânt confesional, ctitorii

Demetriu Radu s‑a născut la 7 noiembrie 1862, în comuna Uifalăul Săsesc, azi Rădeşti, în judeţul 
Alba, din părinţii Ioan şi Paraschiva, născută Maior, ţărani fruntaşi şi creştini foarte evlavioşi. Din familia 
mamei sale s‑au ridicat, totuşi, mulţi intelectuali. Amintim aici doar pe Ioan Maior, frate cu mama viitoru‑
lui episcop, care a studiat mai întâi teologia. În 1848, ca tribun, a luptat în legiunea lui Axente Sever. După 
revoluţie a studiat dreptul la Sibiu şi Viena, ajungând translator în cancelaria aulică transilvană şi traducând 
în limba română codul civil austriac. A fost apoi secretar în guvernul de la Sibiu şi inspector al şcolilor gre‑
co‑catolice din Transilvania. După încetarea absolutismului a lucrat ca avocat la Lugoj1.

 * Preot dr. greco‑catolic la Biserica „Sfânta Familie” din Zalău
1. Iacob Radu, Biserica S. Uniri din Tâmpăhaza-Uifalău satele şi poporul, Monografie istorică, Tipografia „Nagyvárad”, Oradea‑Mare, 

1911, p. 68–69
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Demetriu Radu a urmat şcoala din Aiud şi Blaj, de unde a fost trimis, în anul 1879, de către mitropo‑
litul Ioan Vancea2, la Roma, la Institutul „Sfântul Atanasie”, „în locul lui Emil Bardoşi, nevoit să abandoneze 
studiile datorită unei boli, situaţie relativ frecventă printre tinerii români întrucât sejurul la Roma îi punea 
în faţa unor probleme de acomodare, cu clima acestor locuri printre altele, pentru unii insurmontabile”3. 
Trimiterea lui Demetriu Radu la Roma nu a fost, însă, o întâmplare, mitropolitul subliniindu‑i calităţile, 
în scrisoarea de recomandare din 18 septembrie 1879, trimisă cardinalului Giovanni Simeoni, prefectul 
Congregaţiei de Propaganda Fide4.

În perioada studiilor sale la Roma, tânărul Demetriu nu era preocupat doar de studiile teologico‑filo‑
sofice şi de viaţa spirituală. Dorea să fie la curent şi cu evenimentele politice din Imperiul austro‑ungar, 
astfel că, în numele studenţilor români, el solicită episcopului Victor Mihály de Apşa5 o implicare efectivă 
pentru realizarea unui abonament la un ziar politic românesc destinat acestora6, cerere împlinită de episcop, 
care obişnuia să‑i susţină pe românii aflaţi la studii înafara teritoriilor româneşti. Astfel, episcopul le va face 
un abonament la revista „Rumänische Revue”, plătit din fondurile Eparhiei7. 

În 1885, Demetriu Radu obţinea doctoratul în teologie şi filosofie la celebra facultate a Congregaţiei de 
Propaganda Fide din Roma. În acelaşi an, la 26 iulie, era hirotonit preot de către Ştefan Ştefanopoli, arhiepisco‑
pul greco‑catolic al Colegiului „Sfântul Atanasie”. Până în luna mai a anului 1886 a lucrat la cancelaria mitro‑
politană din Blaj, fiind trimis după aceea la Bucureşti, ca paroh al credincioşilor români uniţi, deja numeroşi în 
oraş. Se dorea deja construirea, pentru aceştia, a unei biserici, dar s‑au întâmpinat numeroase greutăţi în acest 
sens, îndeosebi materiale. Totuşi, în 1892, părintele Radu a cumpărat cu bani donaţi de Papa Leon al XIII‑lea 
un teren lung dar îngust în strada Polonă. Pe acest teren s‑a construit Biserica Sfântul Vasile, mulţumită inclu‑
siv fundaţiei create de Demetriu Radu în perioada episcopatului orădean, căreia i‑a alocat suma de 100000 de 
coroane8. Biserica a fost construită în stil românesc şi sfinţită la 6 decembrie (stil vechi) 19099.

După câţiva ani, părintele Radu a ajuns să îndeplinească mai multe atribuţii: profesor la Seminarul 
teologic romano‑catolic din Cioplea (sat aflat pe atunci aproape de Bucureşti, transformat în zonă rezi‑
denţială a Capitalei, sub regimul ceauşist), apoi director al noului Seminar din Bucureşti, construit lângă 
Catedrala Sfântul Iosif, econom general al arhidiecezei, primind titlul de protopop onorific şi, fiind numit 
de către mitropolitul Ioan Vancea, asesor al scaunului mitropolitan. În calitatea de principal consilier al 
arhiepiscopului romano‑catolic, a dus o luptă viguroasă împotriva caracterului străin pe care‑l avea în acea 
vreme Arhidieceza Bucureştilor şi, cu concursul ierarhilor de origine italiană, „nu numai că transformase 
seminarul catolic într’o adevărată şcoală românească, dar sili pe preoţii cei mai recalcitranţi chiar să ridice 
de pe zidurile bărăţiilor (mănăstiri, conventuri – n. n.) şi caselor parohiale stema austriacă ce se agăţase 
acolo spre a face văzut tuturor protectoratul ce‑şi însuşise Austria asupra bisericei catolice din România”10.

2.  Născut în Văşad (azi în Judeţul Bihor), la 18 mai 1820, studiază teologia la Viena, luându‑şi doctoratul în 1848. La 4 iulie 
1865 este numit episcop al Gherlei, iar la 14 august 1868 este ales mitropolit. A participat la Conciliul Ecumenic Vatican I, în 
1870, unde a combătut doctrina raţionaliştilor şi a apărat autonomia Bisericii Române Unite, ritul şi limba liturgică română. A 
săvârşit, împreună cu Iosif Papp Szilágyi, episcopul Oradiei, prima liturghie românească în Bazilica Sfântul Petru în prezenţa 
ierarhilor catolici din lumea întreagă, avându‑i ca diaconi pe canonicul Ioan Szabó şi pe Dr. Victor Mihály.

3.  Ioan Vancea, Corespondenţă cu Sfântul Scaun (1865–1890), Ediţie, studiu introductiv şi note de Ion Cârja şi Daniel Sularea, 
Presa Universitară Clujeană (PUC), Cluj‑Napoca, 2007, p. 18

4.  Ibidem, p.170–171
5.  Născut la Ieud (Maramureş), în 1841 şi‑a făcut studiile teologice la Institutul Sfântul Atanasie din Roma unde, în 1863 şi‑a 

luat doctoratul. În 25 noiembrie 1874 este numit episcop al Lugojului. În această calitate ia măsuri pentru organizarea con‑
stituţională a Eparhiei şi sistematizarea învăţământului confesional. În 1893, Sinodul electoral de la Blaj îl alege mitropolit.

6.  Arhivele Episcopiei Române Unite de Lugoj (în continuare AERUL), Fond Episcopia Greco-Catolică de Lugoj, Scrisoarea stu-
dentului Demetriu Radu către episcopul Mihály din 17 iunie 1885, pach. doc. 1–100/1885, f. 1

7.  Ibidem, Scrisoare Demetriu Radu din 17 iunie, f. 2 
8.  Iacob Radu, Fundaţiunea episcopului Demetriu Radu, Tipografia şi librăria românească s. a. Oradea., 1925, p. 7 
9.  Raymund Netzhammer, Clădirea Bisericii Române Unite din Bucureşti. * Binefăcătorilor Bisericii Sfântului Vasile, Editura 

Institutului Benziger & Co. A. G., Einsiedeln (Elveţia), 1910
10.  Ioan Georgescu, Un martir al datoriei către ţară: Episcopul Demetriu Radu, Institutul de Arte Grafice şi Editură „Glasul 

Bucovinei”, Cernăuţi, 1925, p. 7
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Demetriu Radu era bine cunoscut şi apreciat în cercurile politice din Bucureşti, inclusiv de către 
bătrânul I. C. Brătianu. De aceea, a fost trimis de două ori de către regele Carol I în misiuni diplomatice la 
Vatican, pentru aplanarea unor conflicte în care regele ajunsese cu Sfântul Scaun. Prin tactul şi iscusinţa sa, 
Radu a găsit soluţii la problemele existente, spre mulţumirea tuturor.11

Alegerea lui Demetriu Radu ca episcop

Prin alegerea ca mitropolit a lui Victor Mihály de Apşa, episcopia Lugojului a devenit vacantă, având 
mulţi pretendenţi, însă prea puţini se gândeau că misionarul de la Bucureşti ar putea ajunge în fruntea ei, 
căci era necunoscut oamenilor influenţi din Budapesta, care, în mod obişnuit, ar fi gestionat problema până 
să ajungă la factorul hotărâtor: regele apostolic.

În toamna anului 1896, după deschiderea noului canal de la Porţile de Fier, împăratul şi regele apos‑
tolic Franz Joseph a efectuat o vizită la Bucureşti. La recepţia clerului catolic, împăratul a schimbat câteva 
cuvinte cu Demetriu Radu în limba germană. Apoi, după ce a trecut pe la toţi, spre uimirea lor, împăratul 
s‑a întors la el şi i s‑a adresat în limba maghiară. Ulterior s‑a aflat şi motivul atitudinii împăratului. Demetriu 
Radu îi fusese recomandat de către contele Goluchowski (polonez de origine, ambasador austro‑ungar 
în România, între 1887–1894, apoi ministru de externe în guvernul de la Viena), care îl cunoştea de la 
Bucureşti, pentru a fi numit episcop de Lugoj. În acest sens, împăratul a purtat o discuţie cu premierul 
ungar, baronul Bánffy, care ar fi zis că numirea lui Radu nu era posibilă, deoarece acesta nu vorbea limba 
maghiară. După aceea, împăratul i‑ar fi spus că s‑a convins personal de contrariu. De fapt, Demetriu Radu 
vorbea maghiara chiar mai bine decât împăratul12. 

La întoarcerea împăratului către casă, trenul s‑a oprit puţin şi în gara oraşului Lugoj. Aici, împăratul 
a fost salutat, din partea clerului, de către prepozitul capitular Ştefan Moldovan, care, fiind întrebat despre 
situaţia eparhiei, a răspuns că fiii ei sunt mâhniţi, fiindcă de mai bine de un an nu au episcop. Împăratul le‑a 
transmis să se mângâie, căci în scurtă vreme vor avea un bun episcop.

La doar două luni de la această întâmplare (la 22 noiembrie), Demetriu Radu, spre uimirea mul‑
tora13, a fost numit episcop al Lugojului, cu aprobarea Papei Leon al XIII‑lea. 

La sfârşitul lunii ianuarie 1897, Demetriu Radu a mers la Blaj, rămânând la Mitropolie până la hiro‑
tonirea sa ca episcop, care a avut loc la 9 mai. Demetriu Radu a fost hirotonit de către mitropolitul Victor 
Mihály, însoţit de marele mecenat Mihai Pavel14, episcopul Oradiei, şi de monseniorul Francisc Xaveriu de 
Hornstein, arhiepiscopul romano‑catolic de Bucureşti. În duminica următoare, la 16 mai, episcopul Radu a 
fost înscăunat la Catedrala din Lugoj. 

Demetriu Radu era al patrulea episcop al Lugojului, după Alexandru Dobra, Ioan Oltean şi 
Victor Mihály de Apşa. Eparhia sa (înfiinţată la 26 noiembrie 1853) avea 16 protopopiate, cu 163 de 

11.  Iacob Radu, Istoria Diecezei Române Unite a Orăzii Mari, scrisă cu prilejul aniversării a 150 de ani de la înfiinţarea aceleia. 
1777–1927, Oradea, 1932, p. 176

12.  Ibidem, p. 177
13.  Mitropolitul Victor Mihály nota în jurnalul său: „Ziua 4 martie 1896, miercuri, am admanuat candidaţiunea ternară pentru 

episcopia Lugojului în persoanele lui dr. Alexandru Grama, canonic‑teolog la capitlul metropolitan, dr. Teodor David, cape‑
lan militar în Braşov şi dr. Vasile Hossu, profesor de teologie la Seminarul arhiepiscopesc în Blaj” (Memoriile unui ierarh uitat: 
Victor Mihály de Apşa (1841–1918), Ediţie îngrijită şi note de Nicolae Bocşan, Ion Cârja, Studiu introductiv de Nicolae 
Bocşan, Luminiţa Wallner‑Bărbulescu, Ion Cârja, Presa Universitară Clujeană, Cluj‑Napoca, 2009, p. 317).

14.  S‑a născut la Recea (azi în Judeţul Maramureş), în 1827. A studiat la Baia Mare, Satu Mare şi Caşovia (azi Košice, în 
Slovacia), apoi la „Sfânta Barbara” din Viena. După încheierea studiilor a fost hirotonit preot şi numit paroh în Apşa de Jos, 
apoi vicar al Maramureşului, cu reşedinţa la Slatina (azi Solotvyna, în Ucraina), implicându‑se în reorganizarea temeinică a 
învăţământului românesc din Maramureş. În 1872 a fost numit episcop al Gherlei. A construit şcoli şi biserici şi a pus bazele 
Preparandiei din Sighetu‑Marmaţiei, în 1862. Din 8 iunie 1879 a fost episcop al Oradiei. A ctitorit, restaurat şi extins mai 
multe şcoli confesionale la Beiuş şi în alte zone ale Eparhiei. Pentru întreţinerea instituţiilor culturale şi politice româneşti a 
cheltuit în jur de 4 milioane de florini aur. 
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parohii şi 273 de filii, în care activau 156 preoţi, 76 învăţători (docenţi) şi 121 cantori. Eparhia avea în 
total 97566 credincioşi15. 

Capitlul Catedral

Încă din vechime, pe lângă scaunele episcopale se aflau mai mulţi preoţi şi diaconi distinşi, care nu 
aveau doar un rol cultual, ci ajutau arhiereii şi la gestionarea problemelor eparhiei, constituind astfel un 
senat episcopal.

În Biserica răsăriteană, încă spre sfârşitul primului mileniu, treapta arhierească a fost rezervată călu‑
gărilor, astfel că şi senatele episcopale au ajuns să fie alcătuite exclusiv din preoţi şi diaconi călugări, care 
trăiau în comunităţi monahale cu reguli proprii. Mai mult sau mai puţin, în bisericile ortodoxe situaţia 
aceasta s‑a menţinut până azi.

În Biserica apuseană, presbiteriul Bisericii Catedrale, adică preoţii şi diaconii aflaţi în serviciul ei şi 
din care se compunea senatul episcopal au început să fie aleşi dintre preoţii de mir, constituindu‑se într‑un 
colegiu de sine stătător, păstrând denumirea de capitlu şi de canonici pentru membrii săi.

Instituţia capitulară, în forma în care a funcţionat în Biserica Română Unită din 1777 (primul capitlu 
s‑a înfiinţat atunci la Oradea) până în 1948, era de inspiraţie apuseană. La Lugoj, Capitlul s‑a înfiinţat o 
dată cu Episcopia, fiind compus din şase canonici. Primul era prepozitul capitular, apoi canonicul‑lector 
sau arhidiaconul; al treilea era canonicul‑custode sau ecleziarhul, canonicul scolastic sau profesorul de rit, 
canonicul cancelar sau cartofilactul şi canonicul prebendat. 

Vicariatul Haţegului la cumpăna veacurilor XIX–XX

Fiind o instituţie premergătoare însăşi Episcopiei Lugojului, Vicariatul Foraneu episcopal al 
Haţegului a fost înfiinţat la 178616, primind finanţare anuală de 300 de florini. Compact sub raportul numă‑
rului de credincioşi greco‑catolici, Vicariatul însuma, la preluarea sa de către episcopia amintită (în 1853), 
30047 suflete. Din cele mai vechi documente cunoscute, ţinutul sud‑vestic al Transilvaniei se numea, încă, 
prin veacul al XIII‑lea Terra Hatzok17. Acest ţinut se împarte în: Valea Haţegului(partea nordică) şi Valea 
Jiului, partea de sud a Munţilor Retezat. În epoca de care vorbim, Valea Jiului, datorită descoperirii bogate‑
lor zăcăminte de cărbuni şi a marii dezvoltări miniere, a ajuns mai cunoscută decît Valea Haţegului.

Conform Şematismului din 1903, Vicariatul Haţegului cuprindea 3 Protopopiate: al Haţegului (cu 
26 de parohii şi 13 filii), al Jiului (cu 17 parohii şi 14 filii) şi al Ulpiei Traiane (cu 14 parohii şi 6 filii)18.

Vicarii foranei au fost de la început ajutătorii episcopilor la administrarea eparhiilor. Termenul a fost 
preluat din dreptul canonic occidental, însă instituţia era cunoscută şi în dreptul bisericesc răsăritean, cu 
numele de „horepiscopi”, încă de la primul Sinod Ecumenic de la Niceea, din anul 325, menţionată fiind 
în canonul 8. Se pare că horepiscopii erau preoţi cărora episcopii le cereau să îi suplinească la sate sau în 
oraşe mai mici şi acolo ei îndeplineau funcţiile protopopilor de azi. Se mai întâmpla uneori să fie numiţi 
horepiscopi şi unii episcopi care îşi pierduseră episcopatul în vremea persecuţiilor, sau şi‑au pierdut epi‑
scopatul pentru scăderea în credinţă ori pentru alte neajunsuri. Ei erau dependenţi, sub toate aspectele, de 
episcopii eparhiali iar în satele sau oraşele lor puteau hirotesi ipodiaconi, anagnoşti sau lectori (trepte ale 
clerului inferior) şi puteau da scrisori de recomandare, însă nu puteau hirotoni preoţi şi diaconi nici dacă 

15.  Diecesa Lugoşului. Şematism istoric, Tipografia Ioan Virányi, Lugoj, 1903, p. 572–573
16.  Ibidem, p. 420
17.  Iacob Radu, Istoria Vicariatului Greco-Catolic al Haţegului, Tipografia „Gutenberg”, Lugoj, 1913, p. 5 
18.  Diecesa Lugoşului..., p. 428–531
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aveau darul arhieriei. Dar fiindcă de multe ori abuzau de puterea lor, arogându‑şi atribuţii episcopale, spre 
sfârşitul veacului al IX‑lea funcţia aceasta a fost suprimată, fiind înlocuită cu cea de protopop sau vicar epi‑
scopal cu diferite atribuţii. 

În Biserica Română Unită, vicarul foraneu are ca principală sarcină coordonarea activităţilor pasto‑
rale din protopopiatele arondate lui. Totodată, este un reprezentatnt direct al episcopului într‑un teritoriu 
aflat la distanţă relativ mare de reşedinţa eparhiei. Până în 1948, în Biserica amintită au existat 5 vicariate 
foranee, unele reînfiinţate după 1989: al Făgăraşului, al Năsăudului, al Silvaniei (cu sediul la Şimleu), al 
Sighetului, al Haţegului şi al Sătmarului (cu sediul la Carei). Cel din Sighetu Marmaţiei avea în trecut un 
Consistoriu, instituţie suprimată la un moment dat19. 

În a doua jumătate a secolului al XIX‑lea au avut loc transformări profunde în istoria românilor arde‑
leni. Transilvania a cunoscut după 1848 o perioadă de căutări, de la rigoarea neoabsolutismului la restaura‑
rea temporară a autonomiei şi apoi la dualism. Singura instituţie a românilor ardeleni fiind acum Biserica, 
aceasta a avut un rol important în definirea identităţii naţionale, fapt care explică demersurile acesteia de a se 
emancipa de sub jurisdicţia străină, astfel că pătrunderea curentului naţional în Biserică a ajutat la definirea 
Mitropoliei ca parte integrantă a programului naţional, concepută fiind ca expresie a autonomiei naţionale. 
Crearea Provinciei Mitropolitane Greco‑catolice la 1853 a fost începutul unei opere care avea sarcina de 
a clarifica o serie de probleme de ordin disciplinar, canonic, constituţional, de organizare şi administraţie.

Un reper important în reorganizarea Vicariatului Haţegului este dat de episcopul Alexandru Dobra 
în 1856, prin restructurarea mai multor parohii, atât din vicariatul Haţegului, cât şi din protopopiatele 
Hunedoara, Bobâlna şi Cugir. Cu toate că în această acţiune au fost antrenate toate forţele şi resursele epi‑
scopiei, reorganizarea a fost posibilă abia la finele secolului. Este clar că aceasta viza o mai bună administare 
a vicariatului. Trebuie să menţionăm că, la sosirea sa în Haţeg, vicarul Ştefan Moldovan (în funcţie din 1852 
până în 1857)„a aflat aici o realitate dezolantă, dominată de lipsa şcolilor elementare şi a oricărei forme de 
învăţământ, de insuficienţa numerică a preoţilor, de slaba pregătire teologică a acestora, dar şi de absenţa 
unor surse de venituri consistente, condiţii menite să asigure funcţionarea organismului bisericesc la para‑
metri normali”20. După o serie de vicari care au continuat anevoiosul proces de reorganizare şi îmbunătăţire 
a vieţii religioase şi culturale, o nouă problemă a fost intenţia primului guvern dualist de a desfiinţa instituţia 
vicarială, pe motiv că şi‑a îndeplinit misiunea iar raţiunile pentru care a fost creată nu mai erau de actualitate. 
Reacţia ierarhiei române unite a dus, din fericire, la abandonarea de către guvern a acestui proiect. 

La 10 noiembrie 1895 a fost desemnat vicar Nicolae Nestor. Născut la 28 iulie 1857, în comuna 
Întregalde (azi în Judeţul Alba), a făcut Gimnaziul la Blaj şi teologia la Budapesta. Administrator în 
Nevrincea, paroh şi administrator protopopial în Orăştie, la Haţeg a rămas până în 21 decembrie 1901, 
când a fost numit canonic prebendat, apoi cancelar şi canonic şcolar (din 191121). A reprezentat Vicariatul 
la cel de‑al treilea Conciliu Provincial de la Blaj, din 1900, alături de Beniamin Densuşianu şi de episcopul 
Demetriu Radu, protestând şi el contra încercărilor de constituire a autonomiei bisericeşti maghiare şi deci 
de înglobare a Provinciei Mitropolitane Greco‑Catolice. S‑a îngrijit de starea edificiilor bisericeşti şi şco‑
lare, organizând şi colecta cu care s‑a putut restaura biserica şi casa de la Mănăstirea Prislop.

A urmat Iacob Radu. El s‑a născut la 2 ianuarie 1869, în Rădeşti (Alba). A absolvit gimnaziul la Blaj, 
filosofia şi teologia la Roma unde, în 1863 şi‑a luat doctoratul. Între 1894–1896 a fost preot în Sărmaş (azi 
în Judeţul Harghita), spiritual la şcolile Blajului (1896–1897), preot misionar la Bucureşti şi profesor la 
Seminarul romano‑catolic (1897–1899), vicar la Haţeg între 1902–1911, canonic prebendat la Lugoj din 
1911 şi canonic capitular la Oradea între 1914–1932 (anul decesului său). A fost membru corespondent al 
Academiei Române. 

19.  Iacob Radu, Istoria Vicariatului..., p. 115; Ciprian Robotin, Scurt istoric al Vicariatului Silvaniei, în Flori de crin Revistă de 
spiritualitate creştină, 2008, p. 9–11 

20.  Camelia Elena Vulea, Biserica Greco-Catolică din Vicariatul Haţegului (1850–1918), PUC, Cluj‑Napoca, 2009, p. 47
21.  Iacob Radu, op. cit., p.130
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În Biserica catolică occidentală, după Conciliul de la Milano, din anul 355, care a dat episcopilor 
autoritate şi mijloace sporite pentru a‑şi îndeplini îndatoririle, Curia Romană a reglementat funcţionarea 
vicarului foraneu. Principiul consacrat atunci va rămâne în vigoare până astăzi, criteriile de alegere ale vica‑
rului fiind valabile şi în Biserica Română Unită. Subordonat fiind autorităţii episcopale, vicarul foraneu 
poate fi numit numai de episcopul eparhiei. După o consultare a Consistoriului eparhial era ales în oficiu 
un preot considerat apt. Alegerea, determinată de dreptul particular, provincial, regional sau sinodal, se 
făcea pentru o perioadă determinată, excluzând transmiterea ereditară a oficiului şi a beneficiului vicarial. 
Numirea vicarului foraneu era anunţată clerului din eparhie printr‑o circulară ce comunica şi data intro‑
ducerii în oficiul şi beneficiul vicarial şi parohial al noului titular. Întrucât vicarul foraneu avea sarcina de 
a supraveghea şi consilia pe fraţii săi, era indicat în acest oficiu un paroh cu experienţă şi calităţi pastorale. 
Importantă era şi cunoaşterea teologică însuşită, caracterul şi capacitatea dovedită de a conduce acţiunea 
pastorală în teritoriul încredinţat lui.

Revocarea din oficiu a vicarului foraneu aparţinea tot episcopului, nu era supusă vreunei proceduri 
speciale şi nu afecta calitatea de preot. Motivele depunerii puteau fi incapacitatea de a conduce districtul, 
neglijenţă în afacerile bisericeşti sau chiar comportament scandalos. În perioada de vacanţă era suplinit 
de notarul districtual, care avea, conform tradiţiei şi Statutelor, sarcina de a‑l introduce pe noul vicar. De 
asemenea, nedispunând de inamovibilitate, calitatea de vicar nefiind una dobândită pe viaţă, ca în cazul 
episcopatului, vicarii puteau fi mutaţi dintr‑un oficiu în altul.

Constatăm, în cazul vicarilor Haţegului, o situaţie deosebită, întrucât niciunul n‑a fost înlocuit vre‑
odată din cauze disciplinare, dimpotrivă, substituirea a fost impusă de înaintarea pe scara funcţiilor ecle‑
ziastice, toţi ajungând la demnitatea de de canonici iar Valeriu Traian Frenţiu chiar la cea de episcop. Mai 
precizăm că oficiul vicarial, ataşat, după cum s‑a văzut unui titlu şi unui beneficiu, putea fi asociat oficiului 
parohial, dar nefiind legat de acesta, favoriza mobilitatea vicarilor, aceştia putând să lipsească de la postul 
de preot‑paroh, cu ocazia diferitelor activităţi specifice lor, având desigur obligaţia de a informa Episcopia.

În noua Eparhie a Lugojului, lipsind un regulament scris, o tradiţie în vigoare la momentul înfiinţării 
va călăuzi buna funcţionare a oficiului vicarial. În 1882 a fost adoptat un statut ce trata aspecte legate de 
districtele protopopiale, notarul districtual, adunarea şi forul protopopial. Astfel că primul statut lugojan 
consfinţea în plan conceptual o realitate care, în practică, era deja funcţională la nivelul Vicariatului haţegan, 
dovedindu‑se eficientă şi potrivită rolului său.

Problema atribuţiilor vicarului foraneu în Biserica Română Unită, abordată numai tangenţial şi 
superficial, a rămas încă neclară în istoriografia românească de specialitate. Sigur că, fără stabilirea compe‑
tenţelor şi atribuţiilor acestuia, nu s‑ar putea înţelege specificitatea vicariatului între instituţiile ecleziastice 
transilvănene. În zilele noastre, conform CIC (Codex Iuris Canonici – Codul de drept canonic al Bisericii 
Romano‑Catolice) şi CCEO (Codex Canonnum Ecclesiarum Orientalium – Codul Canoanelor Bisericilor 
Răsăritene) vicarul are îndeosebi o funcţie de supraveghere22, realitate care consacră astfel o tradiţie func‑
ţională de secole în teritoriu, ca urmare a evoluţiei inaugurate de Conciliul Tridentin în secolul al XVI‑lea. 
Distingem câteva dintre atribuţiile vicarului foraneu haţegan: obligaţia de a veghea ca Sfintele Taine şi 
ierurgiile să fie celebrate cum se cuvine, administrarea corectă a bunurilor ecleziastice, păstrarea bună a 
edificiilor bisericeşti, a vaselor, veşmintelor şi cărţilor folosite în cultul divin, dar şi obligaţia de a vizita 
parohiile districtului său. 

În ce priveşte jurisdicţia teritorială a vicarului haţegan, aceasta se întindea asupra teritoriului vicari‑
atului, beneficiind, la fel ca în dreptul canonic occidental, de preeminanţă asupra preoţilor din vicariat, dar 
fără ca ea să se extindă asupra altor vicari sau protopopi. Şi atribuţiile administrativ‑disciplinare se limitau, 
desigur, la teritoriul districtului pe care‑l conducea, lucru ce decurgea din dreptul comun, dar tot lui îi putea 

22.  Codul Canoanelor Bisericilor Orientale Pro manuscripto Text paralel latin-român, traducere şi editare Iuliu Vasile Muntean, 
PUC, Cluj‑Napoca, 2001, p. 137–139. În acest document s‑a revenit la terminologia răsăriteană, astfel că vicarul general este 
numit protosincel iar ceilalţi vicari, sinceli. 
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reveni şi o putere jurisdicţională dată, ordinară sau delegată, indiferent dacă ea era atribuită oficiului său 
sau persoanei sale. Întrucât atribuţiile vicarului Haţegului se confundau prin asemănare cu cele ale proto‑
popilor, e obligatoriu să arătăm că, totuşi, în ce priveşte jurisdicţia teritorială, ea putea fi extinsă asupra mai 
multor protopopiate, lucru stabilit la nivel eparhial sau metropolitan. O situaţie identică se înregistra şi în 
vicariatul Rodnei, ce avea în subordine protopopiatele Rodnei, Budacului şi Bistriţei23. 

Având la început o extindere asupra protopopiatelor din comitatele Hunedoara şi Zărand, scaunele 
Orăştiei şi Sadului, vicarul va trebui să se mulţumească, mai târziu, doar cu o jurisdicţie ordinară asupra 
Vicariatului propriu‑zis. Într‑adevăr, din 1862, o dată cu desprinderea protopopiatelor Jiului şi Ulpiei, s‑a 
restricţionat puterea jurisdicţională a vicarului asupra teritoriului vechiului protopopiat haţegan, vicarul 
păstrându‑şi însă dreptul de supraveghere şi inspecţie, prerogativă abrogată în deceniul al optulea. De ase‑
menea, vicarul îşi păstra dreptul de a da unele dispense matrimoniale, neprecizate însă, ceea ce o face pe 
Camelia Elena Vulea să creadă că este vorba despre perioada de la „timpul de jale” şi cele trei vestiri, cele‑
lalte revenind episcopului24. 

Comparativ, spre exemplu, cu spaţiul vestic al catolicismului, unde organizarea administraţiei ecle‑
ziastice a preluat structurile administrativ‑politice ale fostului Imperiu Roman, în Ţara Haţegului situa‑
ţia a fost diferită, alcătuirile politice civile neavând un rol nemijlocit în stabilirea jurisdicţiei Vicariatului. 
Situaţia s‑ar complica dacă am căuta similarităţi între cele două formule administrative, laică şi ecleziasc‑
tică, din moment ce în istoriografia românească dezbaterea asupra graniţelor Ţării Haţegului n‑a evoluat 
spre rezultate comune. Avem, dimpotrivă, o mare diversitate a delimitărilor. Limitarea dată la 1862 n‑a 
exclus delegarea vicarului cu administrarea protopopiatelor Orăştiei, Bobâlnei şi Cugirului, echivalentul 
gestionării tuturor aspectelor vieţii bisericeşti şi şcolare. În orice caz, şi protopopii Hunedoarei se adresau 
Haţegului în probleme administrative şi personale, cu toate că erau direct subordonaţi Lugojului. De ase‑
menea, Vicariatul Haţegului avea în mod tacit, rolul de intermediar între protopopiate şi centrul episcopal 
de la Lugoj. Aşa se face că, deşi Vicariatul fusese divizat, centrul episcopal de la Lugoj a continuat să se 
adreseze vicarului din Haţeg, şi nu direct protopopului, în probleme legate de numirea şi transferul preoţi‑
lor, la fel procedând cea mai mare parte a clerului. Ba mai mult, Lugojul n‑a renunţat definitiv, în probleme 
legate de introducerea preoţilor în cele două protopopiate, la referinţa sa la vicarul Haţegului nici măcar la 
început de secol XX25.

Întrucât vicarul se află în comuniune nemijlocită cu credincioşii creştini, el avea sarcina de a pro‑
mova şi coordona activitatea pastorală şi catehetică din districtul său, dar şi administrarea şi supravegherea 
acestuia. În privinţa numirii preoţilor, vicarul avea numai dreptul de a propune candidaţi, întreaga autori‑
tate revenindu‑i episcopului în această chestiune. În cazul vacantării unui oficiu parohial, vicarul informa 
Episcopia asupra motivelor care au dus la aceasta şi recomanda un candidat, iar în aşteptarea deciziei epi‑
scopului era delegat să desemneze şi un administrator interimar. Recunoaşterea acestui atribut specific 
vicarului – recomandarea candidaţilor pentru studii teologice şi hirotonire – era indicată, întrucât vicarii îşi 
puteau forma o viziune globală asupra nevoilor districtului. 

Un loc aparte îl reprezenta verificarea felului în care actele oficiale erau completate, adică diferitele 
protocoale, raţiuni şi matricole, precum şi cine avea sarcina purtării lor, vicarul având astfel şi obligaţia de a 
alcătui anual rapoarte detaliate asupra stării de lucruri în districtul său. Raportul urma să fie supus aprobării 
participanţilor la sinoadele vicariale, trebuind şi să informeze Ordinariatul. Tot ca o obligaţie era, pentru 
vicar, şi redactarea de documente în care erau consemnate mişcări ale populaţiei, căsătorii mixte şi concubi‑
naje, naşteri nelegitime, dispense matrimoniale, informări asupra statutului, moralităţii şi zelului preoţilor 
şi al cantorilor, informări despre preoţii pensionaţi, văduve şi orfani de preoţi, protocolul vizitelor canonice, 

23.  Mirela Andrei, La graniţa Imperiului Vicariatul Greco-Catolic al Rodnei în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, Editura 
Argonaut, Cluj‑Napoca, 2006, p. 52–53

24.  Camelia Elena Vulea, op. cit., p. 66 
25.  Ibidem, p.66–68
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etc.26. Ei mai dădeau şi rapoarte impuse de condiţiile epocii, cum ar fi răspunsul la solicitarea guvernului 
ungar, din noiembrie 1850, comunicat vicarului de adjunctul comitelui, care‑i solicita o dare de seamă 
asupra tuturor veniturilor Vicariatului, precum şi scăderile pe care le‑a suferit cu ocazia unor evenimente 
grave, precum războiul sau revoluţia.

Vicarii Haţegului au fost, toţi, absolvenţi ai teologiei, majoritatea la Blaj. La terminarea studiilor au 
evoluat ascendent de la profesori şi directori la liceul din Blaj, ajungând protopopi şi vicari, apoi canonici. 
Astfel, Gavril Pop a fost profesor la liceul blăjean, Petru Pop a fost director al gimnaziului, Ioan Ianza s‑a 
distins prin urmarea cursurilor de teologie şi la Alba Iulia, Nicolae Nestor la Budapesta, Iacob Radu la 
Roma iar Traian Frenţiu la Budapesta şi Viena. Cu o singură excepţie, Ioan Ianza, toţi au ajuns în rândurile 
canonicilor. Ioan Ianza s‑a distins ca şi duhovnic, arătând şi o preocupare deosebită pentru răspândirea cul‑
turii în rândul creştinilor. În 1890 a pus bazele Reuniunii învăţătorilor greco‑catolici din ţinutul Haţegului. 

Ca o dovadă a aprecierii largi de care se bucurau, vicarilor le era conferită şi calitatea de asesori con‑
sistoriali. Activitatea lor îi recomandă ca buni administratori, îndrumători excelenţi ai vieţii culturale ai 
districtelor, campioni ai popularizării literaturii române, ai alfabetizării şi ai educaţiei poporului. Vorbitori 
ai limbilor oficiale (maghiară şi germană), dar şi ai latinei şi ai limbii greceşti, vicarii achiziţionau ultimele 
apariţii ale culturii scrise teologice şi laice. Astfel, Nicolae Nestor solicita lucrarea Schiţe din Italia, a lui 
Teodor Bulc, iar Iacob Radu manifesta interes faţă de lucrările istoricului Nicolae Iorga. Totuşi, ei nu s‑au 
rezumat la lecturarea cărţilor altora, ci le‑au scris şi pe ale lor. Un exemplu semnificativ a fost Gavril Pop, 
care a publicat mai multe lucrări de istorie şi geografie: Istoria Transilvaniei din cele mai îndepărtate timpuri 
până în 1571, Istoria Daciei antice, Istoria Ardealului în anul 1848–1849 şi drepturile istorice ale românilor, 
Geografia Banatului şi cunoştinţe etnografice despre locuitorii Banatului27. Foarte productiv a fost, bineînţeles, 
şi Iacob Radu, mare parte din volumele sale fiind citate în lucrarea de faţă. 

Desemnarea celor amintiţi ca titulari ai Vicariatului de Haţeg nici nu ar fi fost posibilă, dacă ei nu ar fi 
fost posesorii unei vaste culturi teologice, ierarhii lugojeni fiind foarte atenţi la acest aspect. 

Învăţământul confesional în Eparhia Lugojului

Cu toate că, din punct de vedere ideologic, deceniul al VI‑lea al secolului al XIX‑lea a inaugurat neoa‑
bsolutismul, parcă în prelungirea celui instaurat de Francisc I, în 1792, noua formulă politică s‑a remarcat 
prin promovarea de reforme care au dus la crearea unor instituţii naţionale. Dacă în plan politic, orice acţi‑
une a naţionalităţilor a fost interzisă, în domeniul învăţământului asistăm la renaşterea concepţiei ilumi‑
niste a încrederii în educabilitatea şi cultivarea omului, pentru a face din acesta un bun cetăţean al statului. 
Ideea aceasta a avut un succes deosebit în spaţiul românesc greco‑catolic, adică acolo unde unirea a fost 
văzută ca o deschidere înspre o civilizaţie, cea occidentală, definită de un puternic set de valori culturale. 

În această perioadă, printr‑o permanentă confruntare de idei şi principii referitoare la direcţiile şi 
modul de abordare al procesului didactic, Biserica Română Unită a pus bazele unei strategii şcolare pe 
care noi, astăzi, o putem cu uşurinţă desprinde din circularele episcopilor. Înfiinţarea de şcoli şi accesul 
românilor la educaţie şi cultură erau dezideratele majore ale programului radactat de elita românească încă 
din perioada tratativelor pentru unirea religioasă, ele regăsindu‑se, deci, ca obiective importante ale proiec‑
telor şcolare formulate de cercurile lugojene. Desigur că şi circumstanţele intelectuale ale epocii au favori‑
zat avântul deosebit al învăţământului, lucru care se exprimă la nivelul Eparhiei Lugojului prin înmulţirea 
demersurilor ce vizau elaborarea unui program şcolar coerent, consistent şi viabil, conceput fără îndoială în 
armonie cu dezideratul naţional. Şcoala a constituit obiectul a numeroase circulare, informări, rapoarte şi 
vizite canonice efectuate de vicari şi episcopi, precum şi de dezbateri sinodale.

26.  Mirela Andrei, op. cit., p. 49–50
27.  Camelia Elena Vulea, op. cit., p. 86–87
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Aplicarea acestui plan de reforme a beneficiat de contribuţia unor vicari dedicaţi bisericii şi şcolii, 
precum Ştefan Moldovan, Beniamin Densuşianu şi Teofil Crişan, apoi de aportul tinerilor formaţi la prepa‑
randiile arhiepiscopiei din Blaj şi, nu în ultimul rând, de ajutorul comunităţilor. 

Consistoriul, având putere de decizie asupra tuturor problemelor legate de învăţământ, acţiona ca un 
intermediar între forurile bisericeşti locale şi autorităţile civile centrale, orice corespondenţă cu acestea din 
urmă trebuind să fie adresată, prin intermediul Lugojului, răspunsul urmând acelaşi traseu, în sens invers. 
Ca o dovadă a importanţei deosebite acordată învăţământului, pe ordinea de zi a şedinţelor consistoriale 
apar probleme legate de edificiile şcolare, de veniturile şi calificarea învăţătorilor, de burse şi de constituirea 
unui fond şcolar al districtului, şi altele. În 1879 a fost elaborat un statut propriu care a definitivat aspectele 
detaliate ale procesului didactic, acest statut orientând şi activitatea corpului profesoral28.

În această perioadă, Episcopia Lugojului a urmărit de aproape contractele şcolare pe care comunele 
le‑au încheiat cu obiectivele susţinerii şcolii, a numirii învăţătorilor şi a pregătirii acestora. Episcopia a mai 
intervenit, în vederea ameliorării situaţiei grele, la salarizarea dascălilor, constituirea pentru şcoală a unui 
fond funduar, acesta trebuind să furnizeze şcolii susţinerea financiară necesară şi înzestrarea cu rechizite. 

Începând cu anul 1868, cercurile ecleziastice s‑au îngrijit îndeosebi de constituirea unei reţele şco‑
lare viabile, şi a întocmirii unor regulamente de funcţionare, precum şi de trasarea de sarcini noi, care vizau 
obiectivul păstrării caracterului confesional şi naţional al şcolii elementare. Noile prevederi legale de după 
instaurarea dualismului au adus o reconsiderare a organizării procesului de învăţământ, o dată cu cererea 
de înfiinţare a senatelor şcolare. Vorbim de legea din 1868. Legea din 1876 a adus în discuţie relaţia cu 
inspectorul regal şi comitetul administrativ comitatens, următoarele legi, adică cele din 1879, 1893 şi 1907, 
vizând compromiterea totală a învăţământului confesional românesc, au cerut predarea obligatorie a limbii 
maghiare în şcolile româneşti, redactarea bilingvă a actelor şcolare.

Alături de circulare, statutele şcolare din 1879 au avut meritul de a fi normat fiecare aspect al proce‑
sului de învăţământ, ele reflectând tendinţele fundamentale cu rol director în politica şcolară a Lugojului. 
Aceste statute au oferit suportul tehnic necesar îndrumării învăţătorilor, directorilor şi senatelor şcolare, 
apariţia lor îmbogăţind peisajul învăţământului confesional şi fiind menţionate constant în circularele 
emise de Consistoriu. Pentru popularizarea acestor noi prevederi, o mare atenţie s‑a acordat întâlnirilor cu 
învăţătorii, unde s‑a dezbătut problema stabilirii unui plan de învăţământ comun, capabil să ducă la unifor‑
mizarea educaţiei elevilor. Semnificativă a fost activitatea reuniunii învăţătorilor de confesiune greco‑cato‑
lică din ţinutul Haţegului. 

Se ştie că, în această zonă, Episcopia era hotărâtă să dezvolte o reţea şcolară elementară utilă formă‑
rii copiilor şi tinerilor, cu atât mai mult cu cât pe teritoriul Vicariatului Haţegului, la mijlocul secolului al 
XIX‑lea, instituţionalizarea şcolară era aproape inexistentă. De aceea, un obiectiv permanent al ierarhiei 
bisericeşti a fost cel al ridicării de şcoli noi şi de refacere a celor în stare de degradare. Sigur că, o dată cu 
legile din 1876–1877, care priveau învăţământul, Episcopia a trebuit să‑şi intensifice demersurile pentru a 
evita transformarea şcolilor confesionale în şcoli de stat. 

O examinare atentă din partea Episcopiei s‑a cerut în problema numirii învăţătorilor, în condiţiile 
în care proiectul Zichy afecta grav dreptul autorităţilor bisericeşti de a‑i numi pe învăţători. Considerat 
ca factor esenţial al realizării unei calităţi sporite a învăţământului, se insista pe calificarea dascălilor prin 
susţinerea examenului obligatoriu (introdus în 1872) şi obţinerea diplomei de limbă maghiară, prevăzută 
de legea din 1879.

Dorind să sprijine o salarizare cât mai bună a dascălilor, şi pentru a veni în ajutorul acestora, învă‑
ţătorii fiind afectaţi de salarizarea slabă, lipsa locuinţei, etc, Episcopia a instituit acordarea anuală de mici 
ajutoare din fondul şcolar al districtului Haţeg, evident, cu obiectivul declarat de a menţine în viaţă şcolile 
confesionale româneşti, cărora, din 1907, le fusese condiţionat ajutorul de stat, guvernul ungar căutând 

28.  Camelia Elena Vulea, Şcoala românească în Vicariatul Greco-Catolic al Haţegului. A doua jumătate a secolului al XIX-lea-începutul 
secolului XX, PUC, Cluj‑Napoca, 2009, p. 13–16 
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practic să sufoce şcolile unor comunităţi destul de modeste. Aşa că, de un interes major s‑a dovedit a fi 
necesitatea alcătuirii unui fond şcolar29. 

În discursul de deschidere a sinodului vicarial din 14 aprilie 1907, vicarul Iacob Radu a denunţat ten‑
dinţele de centralizare şi etatizare a învăţământului confesional românesc. Momentul care a marcat sporirea 
presiunii autorităţilor statului asupra învăţământului românesc a fost sancţionarea, în 1879, a obligativităţii 
studierii limbii maghiare într‑un mare număr de ore, legea urmărind practic să înregistreze progresul ele‑
vilor români doar la studiul limbii maghiare, în timp ce legea salarizării din 1893 lovea în punctul cel mai 
sensibil al învăţământului românesc, anume resursele materiale, prin aceea că stabilea un plafon minimal 
al remuneraţiei dascălilor. Sigur că legea specifica posibilitatea obţinerii de asistenţă financiară din partea 
statului, însă ea urmărea controlul statului asupra învăţământului confesional românesc.

În timpul episcopatului lui Demetriu Radu, elevii care frecventau şcolile medii, dintre care prove‑
neau şi viitorii preoţi, beneficiau de burse (stipendii) din fundaţiile eparhiei destinate acestui scop.

Eparhia, fiind lipsită de un seminar, clericii urmau fie Institutul filozofic şi teologic de Propaganda 
Fide din Roma, prin bunăvoinţa Suveranilor Pontifi, fie Seminarul central din Budapesta, cel episcopal 
din Timişoara, sau cel arhieparhial din Blaj. Cheltuielile necesare pentru întreţinerea studenţilor în aceste 
seminare, pe baza proiectului prezentat de către Episcopia Lugojului Ministerului Regal Ungar al Cultelor 
şi Învăţământului public, după nevoile de fiecare an ale eparhiei, erau achitate din Fondul religiei, iar pentru 
cele trei locuri pe care eparhia le avea la Seminarul central din Budapesta, existau burse stabilite.

Preparanzii eparhiei lugojene studiau la institutele preparandiale greco‑catolice din Oradea şi 
Blaj. Pentru cei ce studiau la preparandia din Oradea, pe baza rezoluţiei date la mandatul împăratului de 
Locotenenţa sârbă bănăţeană în 28 noiembrie 1855, nr. 18121, au fost alocate 6 burse (stipendii) de câte 
210 coroane din Fondul religiei, iar cei ce studiau la Blaj, întrucât puteau fi susţinuţi şi din fondurile propriei 
eparhii, primeau anual burse de câte 100–140 de coroane.

Preparanzii bursieri ai eparhiei lugojene erau angajaţi, după terminarea studiilor, ca învăţători la şco‑
lile confesionale din eparhie. Necesarul de cadre nefiind însă asigurat de aceştia, erau primiţi şi absolvenţi 
ai altor institute preparandiale, fie de stat, fie confesionale30.

Ctitorii şi restaurări

Festivităţile jubiliare din Eparhia Lugojului s‑au încheiat în primăvara următoare la Mănăstirea 
Prislopului, de lângă Haţeg. Aceasta din urmă fusese întemeiată de călugărul Nicodim, la sfârşitul secolului 
al XIV‑lea, refăcută de Zamfira, fiica voievodului Munteniei Moise Basarab, în anul 1575, şi restaurată de 
către călugărul Varlaam, trimis aici în 1749 de episcopul Petru Pavel Aron din Blaj. În a doua jumătate a 
veacului al XIX‑.lea, mănăstirea a fost mai mult pustie şi expusă deteriorării, ajungând aproape o ruină31.

Acest fapt l‑a îndemnat pe vicarul Nicolae Nestor, ca, împreună cu un comitet constituit din preoţii 
şi mirenii mai de frunte din zonă, să iniţieze o colectă publică pentru reconstruirea mănăstirii. A depus un 
efort considerabil pentru adunarea sumelor necesare reconstruirii avocatul Gavriil Suciu din Haţeg. S‑a 
strâns suma de 2600 de coroane, din care s‑au plătit lucrările de acoperire cu tinichea, de pavimentare şi 
văruire a bisericii. Pe vechile ruine „s‑a ridicat o căsuţă, constătătoare din două chilii şi un foişor, cu inten‑
ţiunea ca să poată locui acolo un preot stabil.”32 Acest din urmă deziderat, n‑a putut fi îndeplinit pe termen 
scurt, îngrijirea mănăstirii, ca şi în alte vremuri când nu era locuită, a fost încredinţată unui curatorat format 
din doi preoţi din vicariatul Haţegului, preotul şi 2 credincioşi din Silivaşul‑de‑sus (un sat din apropiere). 

29.  AERUL (Arhivele Episcopiei Române Unite de Lugoj), Fond Episcopia Lugojului, pachet doc. 1857
30.  Diecesa Lugoşului, p. 166
31.  Iacob Radu, op. cit. p. 62–93; vezi şi Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române pentru seminariile teologice liceale, 

Editura Institutului Biblic şi de misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2006, p. 302
32.  Ibidem, p. 93
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Îndeosebi, însă, avea să se ocupe de întreţinerea mănăstirii preotul din Silivaş, care primea în schimb drep‑
tul de a folosi pământurile mănăstirii. În urma comasării, finalizate în anul 1907, toate pământurile au fost 
adunate în jurul mănăstirii, totalizând o suprafaţă de 7 iugăre şi jumătate şi 6 iugăre de pădure.

Fiind, astfel, reconstruită parţial mănăstirea33, episcopul Demetriu Radu a condus pelerinajul mai 
multor mii de credincioşi. Aici s‑a încheiat, după cum spuneam, la 19 mai 1901, Jubileul. Episcopul a săvâr‑
şit Sfânta Liturghie la umbra uriaşilor nuci din preajma istoricului sanctuar, asistat de 40 de preoţi, între 
care mai mulţi canonici şi profesori de la Blaj. Canonicul Iacob Radu avea să scrie: „Şi cei ce am avut feri‑
cirea de a fi de faţă la acel praznic strălucit, văzut’am o manifestare atât de impozantă a credinţii poporului 
nostru, ca şi care rar ne este dat a vedea şi pe care în veci nu o vom uita”34. 

În zilele următoare, episcopul a vizitat parohiile din jurul Haţegului şi a sfinţit biserica din parohia 
Răchitova. În timpul „cârmuirii” lui Demetriu Radu, în Eparhia Lugojului s‑au zidit biserici noi în parohiile 
Zorlenţul Mare, Târnova, Ticvaniu Mic (aceste localităţi se află azi în judeţul Caraş‑Severin), Păclişa (în 
judeţul Hunedoara), Pădureni (numit pe atunci Lighet), Folea, Hitiaş (în judeţul Timiş). Reparaţii radicale 
s‑au făcut la bisericile din Oraviţa (Caraş‑Severin), Lăţunaş (Timiş), Haţeg, Lunca Cernei, Silvaşul de sus, 
Silvaşul de jos, Balomir (Hunedoara)35. 

Şcoli noi s‑au construit în Dobreşti, Ohabaforgaci, Pădureni, Folea, Coşarii (numit pe atunci 
Chizdia), Crivobara, Budinţi (azi Ictar‑Budinţi), Igriş, Silaş, Visag (toate aflate azi în judeţul Timiş); Romos, 
Ciula‑mare, Vălioara, Densuş, Răchitova, Lunca Cernii de Sus, Unirea, Ştei, Clopotiva, Bărbăteni (azi car‑
tier al Municipiului Lupeni), Petros, Merişor (în judeţul Hunedoara), Băuţar, Izgar, Târnova (în judeţul 
Caraş‑Severin) şi Belotinţi (în judeţul Arad).

Catedrala din Lugoj, „fiind cam învechită, s’a zugrăvit din nou, afară de boltitură, auritura iconostasu‑
lui şi a altor părţi, s’a reînoit ori s’a curăţit; cele două uşi laterale s’au prevăzut cu portale acomodate, iar pe 
dinafară întreg edificiul s’a reparat şi colorit asemenea din nou”36.

A fost necesară reconstruirea caselor mici care au fost adăugate la reşedinţa episcopală în timpul păs‑
toririi lui Victor Mihály, devenite sedii ale cancelariei eparhiale şi casei centrale, întrucât erau foarte vechi şi 
scunde. În acest scop, a fost alocată de la guvern suma de 41451 coroane. Lucrările au fost finalizate în 1903, 
iar reşedinţa episcopală corespundea, de acum, tuturor standardelor vremii. 

33.  Lucrările de restaurare au continuat şi în anii următori, în vremea păstoririi episcopului Vasile Hossu. În anul 1911, la mănăs‑
tire s‑a stabilit părintele Leon Manu, călugăr din ordinul Sfântului Vasile cel Mare, alăturându‑i‑se în anii următori şi doi 
novici. În anul 1913, mănăstirea a fost resfinţită de episcopii Vasile Hossu (devenit episcop al Gherlei) şi Valeriu Traian 
Frenţiu (noul episcop al Lugojului). 

34.  Iacob Radu, op. cit., p. 94
35.  Diecesa Lugoşului..., p.120
36.  Ioan Georgescu, op. cit., p. 14 
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